浙江省2002年4月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题

课程代码：02404

一、填空题(每空2分，共20分)

1.变质岩的________构造是变质岩所特有的，是从构造上区别于其他岩石的一个显著标志。

2.岩层产状的三要素是________、倾向和倾角。

3.风沙流的强度一般以________表示。

4.地震烈度是指某一地区的地面和各种建筑物遭受地震影响的强烈程度，我国将地震烈度分为________度。

5.公路选线的基本步骤为：路线方案的选择、________和具体定线。

6.距今最近的地质年代是________时期。

7.有效应力原理公式表达式为________。

8.地基的总变形量由________、固结变形和次固结变形这三部分组成。

9.理论上变形模量的数值比压缩模量________。

10.土的密度常用环刀法测定，土粒比重常用________法测定。

二、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共26分)

1.下列哪一项不是沉积岩的结构(      )。

  A.碎屑结构        B.结晶结构        C.碎裂结构        D.生物结构

2.下列哪一项属于构造裂隙(      )。

  A.张性裂隙      B.原生裂隙      C.风化裂隙      D.卸荷裂隙

3.下列哪一等级的地貌基本上受外力作用的控制(      )。

  A.巨型地貌      B.大型地貌      C.中型地貌      D.小型地貌

4.下列三种地震波按速度从快到慢排列为(      )。

  A.横波、纵波、面波   B.纵波、横波、面波

  C.纵波、面波、横波   D.面波、横波、纵波

5.最大的地质年代单位是(      )。

  A.代      B.纪      C.世      D.期

6.信风型风系作用下，沙丘移动形式为(      )。

  A.前进式      B.往返式      C.往返前进式      D.迂回式

7.工程地质测量中最基本的方法是(      )。

  A.直接观察      B.访问群众      C.勘探      D.实验

8.在软土地基上填筑路堤，最主要的问题是(      )。

  A.稳定问题      B.沉降问题      C.变形问题      D.固结问题

9.由碎石土、砂土、粘性土等组成的人工填土是(      )。

  A.素填土      B.杂填土      C.冲填土      D.红粘土

10.一墙下条形基础底宽1m，埋深1m，承重墙传来的中心竖向荷载为150kN,则基底压力为(      )。

  A.150.0kPa      B.160.0kPa      C.170.0kPa      D.180.0kPa

11.土体具有压缩性的主要原因是(      )。

  A.主要是由土颗粒的压缩引起的  B.主要是由孔隙的减少引起的

  C.主要是因为水被压缩引起的    D.土体本身压缩模量较小引起的

12.土的结构性强弱可用(      )反映。

  A.灵敏度      B.内摩擦角      C.相对密实度      D.粘聚力

13.圆形刚性基础置于砂土表面，四周有超载，在中心竖向集中荷载作用下基底压力呈(      )分布。

  A.抛物线      B.马鞍形      C.钟形      D.均匀

三、简答题(每小题6分，共24分)

1.土的抗剪强度指标是什么?通常通过哪些室内试验、原位测试测定?

2.挡土墙的土压力有哪三种?是如何定义的?在相同条件下，哪一种最大?

3.简述影响岩石工程地质的因素。

4.简述防治泥石流的工程措施。

四、计算题(每小题10分，共30分)

1.某土样测得土的干容重10.2kN/m3，含水量60.5%，土粒比重2.75，液限48.6%，塑限28.9%，求(1)该土的孔隙比，孔隙度及饱和度；

    (2)根据该土的物理性质指标，判断该土是否为淤泥。

2.有一条形基础宽B=1.8m,埋深D=1.5m，地基为粉质粘土，天然容重γ=18.8kN/m3, 
  φ=20°,C=6kPa，安全系数K=3.0，

(1)用太沙基公式计算地基的极限荷载(极限承载力)和容许承载力；

   (Nc=17.6,Nq=7.42,Nγ=5.0)

(2)若抗剪强度指标为φ=30°,C=6kPa，则地基的极限荷载(极限承载力)和容许承载力是多少?

  (Nc=37.0,Nq=22.4,Nγ=20.0)

(3)比较(1)(2)的承载力计算结果可得出什么结论?

3.有一12m厚的饱和粘土层，地面上作用有无限均布荷载P0=140kPa。粘土层初始孔隙比e1=0.90，压缩系数α=0.4MPa-1,压缩模Es=5.2MPa，渗透系数在k=1.8cm/年，双面排水，试求加荷一年后地面的沉降量是多少。
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浙江省2002年4月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题参考答案

课程代码：02404

一、填空题(每空2分，共20分)
    1.片理

    2.走向

    3.输沙率

    4. 12

    5.路线带选择

    6.第四纪

    7. σ=u+σ′

    8.瞬时变形(瞬时沉降)

    9.小

    10.比重瓶

二、单项选择题(每小题2分，共26分)

    1.C       2.A       3.D     4.B        5.A

    6.A        7.A      8.A      9.A      10.C

    11.B      12.A      13.C

三、简答题(每小题6分，共24分)

    1.(1)指土的粘聚力C和内摩擦角φ。

      (2)常用方法有：直剪试验、三轴剪切试验、无侧限抗压强度试验、十字板剪切试验等。

    2.(1)分为三种，分别为：
       a.主动土压力：当挡土墙向离开土体方向偏移至土体达到平衡状态时，作用在墙上的土压力称为主动土压力。

       b.被动土压力：当挡土墙向土体方向偏移至土体达到平衡状态时，作用在墙上的土压力称为被动土压力。

      c.静止土压力：当挡土墙静止不动，土体处于弹性平衡状态，作用在墙上的土压力称为静止土压力。

     (2)在相同条件下，被动土压力值最大。

    3.(1)影响岩石工程地质的因素是多方面的，但归纳起来主要有两方面：一

        是岩石的地质特征；另一个是岩石形成后所受外部因素的影响。

      (2)矿物成分。岩石的矿物成分对岩石的物理力学性质产生直接的影响。

      (3)结构。结构是影响岩石物理力学性质的一个重要因素。

      (4)构造。构造对岩石物理力学性质的影响主要是由矿物成分在岩石中分布的不均匀性，由岩石结构的不连续性所决定的。

      (5)水。岩石饱水后强度降低。

      (6)风化。风化是在温度、水、气体及生物等综合因素影响下，改变岩石状态、性质的物理化学过程。

    4.防治泥石流的工程措施主要有以下几种：

      (1)泥石流的拦挡措施；

      (2)泥石流的排导措施；

      (3)水土保持。

四、计算题(每小题10分，共30分)

    1.解：(本题有多种解法)

(1)令Vs=1,则Vv=e

ρd=ms/V=Gsρw/(1+e)

e=(Gsρw/ρd)-1=2.75×1/1.02-1=1.696  

n=Vv/V=e/(1+e)=0.629  

Sr=Vw/Vv=wGs/e=0.605×2.75/1.696=98.1%  

(2)Ip=WL-Wp=48.6-28.9=19.7>17  是粘土  

WL>W;e>1.5  该土是淤泥。

2.解：(1)极限荷载Pu=C×Nc+γ×d×Nq+γ×b×Nγ/2

=6×17.6+18.8×1.5×7.42+18.8×1.8×5/2=399.44kPa  

承载力P=Pu/K=399.44/3=133.15kPa  

(2)极限荷载Pu=C×Nc+γ×d×Nq+γ×b×Nγ/2

=6×37.0+18.8×1.5×22.4+18.8×1.8×20/2=1192.08kPa  

承载力P=Pu/K=1192.08/3=397.36kPa  

(3)地基土抗剪强度指标高，相应地基承载力也高。

3.解：土层的最终固结沉降量：

S=P×H/Es=140×12000/5200=323.08mm  
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=(1.8×10-2(1+0.90))/(0.0004×10)=8.55m2/年  

Tv=Cv×t/(H/I)2=8.55×1/62=0.2375  
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=0.549

St=1=0.549×323.08=177.37mm  
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